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Questions clés

_n Pourquoi la péréquation?

129

E.I Qu’est-ce qui doit étre égalisé?
g_l Comment egaliser?

!,?

_ﬂ_l Quelles sommes y consacrer?

Quels sont les résultats?




Pourquoi la perequation?

 Reéduire les disparités entre les gouvernements des
entités fédereées :

— afin d’assurer I'équité entre les citoyens : fournir dans
toutes les entités fedérées des services publics
comparables a des taux de taxation sensiblement
comparables;

— pour I'économie : afin d’accroitre I'efficacité économique en
atténuant les distorsions (p. ex. migration engendrée par la
fiscalite).

 La nécessité de la péerequation s’accroit avec le degreé
de responsabilites des entités federées et 'ampleur
des disparités qui existent entre elles.



Qu’est-ce qui doit étre egalise?

* Quels genres de disparités doivent faire I'objet de la
péréquation?
— les disparités au niveau des recettes fiscales? les disparités au niveau
des dépenses? les deux?
« Laréponse dépend vraisemblablement :

— de l'importance relative des disparités au niveau des recettes fiscales et
des dépenses;

— de I'équilibre entre la simplicité et I'exhaustivite.

Ce qui fait objet de péréquation | Canada Suisse Australie

Disparités des recettes réduites largement modérément largement

Disparités des dépenses réduites aucune modérément largement




Comment egaliser?

Qui finance la péréquation ?
Programme Inclus
formel de dans la Fédéral vers les  Entités fédérées Entre les entités

péréquation? Constitution? entités fédérées  vers le fédéral fédérées
E.-U.
Canada v v \
Australie v v
Suisse v v v
Allemagne \ v \
Belgique V V

Sources : FMI, Fiscal Federalism in Theory and Practice (1997); Ronald Watts, Comparaison des régimes fédéraux des années 1990 (1998);
Constitution belge: www.uni-wuerzburg.de/law ; Loi fondamentale de | 'Allemagne : www.jura.uni-sb/law; Constitution suisse : www.admin.ch  §



| Quelles sommes y consacrer?

Est-ce que les disparités peuvent /doivent faire I'objet
d’une péréquation complete ou seulement partielle?

La réponse dépend vraisemblablement :
— de I'ampleur des responsabilités des entités fédérées;

— de I'ampleur des disparités relatives a la capacité de générer
des recettes et aux besoins de dépenses des entités
fédérées.

Les transferts de péréquation doivent-ils étre
conditionnels?

— Il n’y a généralement pas de conditions, le but étant de
réduire les disparités et non de créer un programme national. 6



| Quels sont les résultats?

 L’efficacité du programme de péréquation fait I'objet
d’un débat.

 Au Canada, certains observateurs soutiennent que la
péréquation accroit la dépendance de certaines
provinces et contribue a accroitre les disparités
economiques.
— Toutefois, I’évolution du PIB réel et du revenu par habitant

dans les provinces montre que les disparités entre ces
dernieres ont diminué depuis 1981 au Canada.



Au Canada, la péréquation bénéficie d’un fort appui

Pourcentage de répondants
1 largement en faveur 7' modérément en faveur

du programme canadien de péréequation
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Source : Environics/CROP/CRIC (octobre 2001)




Comparaison qualitative des systemes de péeréquation

Des contextes differents | Canada Suisse Australie
Degré de décentralisation important important modéré
Disparités des recettes grandes grandes relativement petites
Disparités des besoins de dépenses petites petites relativement grandes

Choix qui en découlent

Etendue de la péréquation incompléte incompléte compléte
Disparités des recettes réduites largement modérément largement
Disparités des dépenses réduites aucune modérément largement




Résumeé

Pourquoi la péréequation?

— Afin de réduire les disparités (recettes et dépenses) entre les
gouvernements (pour des raisons d’équité et d’efficacite).

Qu’est-ce qui doit étre égalisé?

— Dépend de I'importance relative des disparités sur le plan des
recettes et des dépenses et de I'équilibre entre la simplicité
et 'exhaustivite.

Comment égaliser et quelles sommes y consacrer?

— Tout dépend de I'ampleur des responsabilités des entités
fédérees et de I'importance des disparités (recettes et

dépenses) entre ces gouvernements. 10



Résumeé

* Quels sont les résultats?

— Aucune preuve empirique de l'inefficacité de la
péréquation.

— Au Canada, les disparités entre les provinces ont diminué
au cours des 20 dernieres années.
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ANNEXES
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Indices de capacite fiscale

Annexe 1 .
moyenne nationale = 100
1980-1981 2000-2001
PROVINCES Avant Apres Avant Apreés
péréquation| péréquation| péréquation péréquation
Terre-Neuve 56,8 90,2 65,1 96,9
fle-du-Prince-Edouard 53,4 90,2 66,7 96,9
Nouveau-Brunswick 64,4 90,2 70,7 96,9
Nouvelle-Ecosse 63,4 90,2 73,7 96,9
Québec 76,6 90,2 86,4 96,9
Ontario 91,0 91,0 105,9 105,9
Manitoba 75,7 90,2 79,6 96,9
Saskatchewan 113,4 113,4 90,5 96,9
Alberta 229,7 229,7 148,4 148,4
Colombie-Britannique 117.6 117.,6 96,4 96,9
Canada 100 100 100 100
Provinces récipiendaires 76,6 90,2 86,4 96,9
Norme de péréquation - 90,2 - 96,9
Moyenne nationale 100 100 100 100

Source : Ministére des Finances, Canada



Annexe 2 Au Canada, les disparités économiques ont diminué

au cours des 20 dernieres années

PIB réel par habitant en pourcentage de la moyenne nationale, 1981 et 2001
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Source : Ministére des Finances, Canada

La plupart des provinces moins bien nanties se sont rapprochées

de la moyenne nationale au cours des 20 derniéres années 14



Indicateurs du degré de decentralisation

Annexe 3 4 tai £ dérafi
dns certaines rederations

Part fédérale des Part fédérale des

dépenses directes totales revenus totaux
Autriche _ | | 659% D Espagne i 84%5
Espagne | | | 659% E Autriche 573% E
Etats-Unis | | | 61"/'; E Etats-Unis | | 655% D
Inde | “ | 55% E E Inde_ 655% E
Australie | 53% Allemagne u u 655%
AIIemagne— D 415% D D Australie 60%5 ;
Canada | 370)2'o D D Canada | 55% D D
Suisse | | 37°/§> D D Suisse %5% D D
Belgique | 30% E E E Belgique_ | 35%; D D

0% 25% 50% 75% 100% 0% 25% 50% 75% 100%

Sources : Ronald Watts, Comparaison des régimes fédéraux des années 1990, (1996); Banque Nationale de Belgique; Statistique Canada 15



Au Canada, les disparités au niveau

Annexe 4 des recettes sont trés élevées ...
(en $US par habitant)

Avant peréquation Apres péréquation

Alberta 2410 2410
Ontario 307 ] 307
Colombie-Britannique -173 | 150
Saskatchewan -482 | -150
Québec -690 | -150
Manitoba -1 007 | -150
Nouvelle-Ecosse -1324 | 150
Nouveau-Brunswick -1469 | -150
{le-du-Prince-Edouard -1 683 | 150

Terre-Neuve L -1 7§4 _ _ -1§0 _
-2000 0 2000 4000 -2000 0 2000 4000
-1000 1000 3000 5000 -1000 1000 3000 5000

Source : Ministere des Finances, Canada, Estimations de péréquation, (octobre 2001)




Annexe 5 ... tout comme en Suisse, avant péréequation...
(en $US par habitant)

Thurgovie -616 Zoug 2922
Soleure -684 Genéve 1687
Argovie -730 Bale-Ville 1362

Neuchatel -786 Zurich 1357
Lucerne -820 Béle-Campagne ] 368

Glaris  -853 Nidwald % 318

Berne -875 Tessin 117

Appenzell RI 977 Schwyz 50
Fribourg -1 063 Vaud -49
Ui -1109 Grisons 51
Jura  -1143 Schaffouse -347[
Valais -1 402 Saint-Gall -463[
Obwald -1418 Appenzell RE -560E
-2600 . 0 2(;00 4(;00 -2;)00 . 0 2(.)00 . 4(;00
-1000 1000 3000 -1000 1000 3000

Sources : OCDE, Territorial Review of Switzerland, (janvier 2002); Département fédéral des finances, Suisse.




Annexe 6 ... et apres péréquation

(en $US par habitant)

Thurgovie -829 Zoug 2845
Soleure -826 Genéve 1399
Argovie  -1152 Bale-Ville 1396

Neuchétel 48 Zurich 931
Lucerne -815 Bale-Campagne -3

Glaris -678 Nidwald 664

Berne -792 Tessin ] 83

Appenzell R 428 | Schwyz ] 315
Fribourg -563 [ Vaud -209 [
Uri 659 Grisons 1087
Jura 456 Schaffouse -733

Valais -676 Saint-Gall -598

Obwald -820 Appenzell RE -529
-2;)00 . 0 . 2600 . 4(;00 -2;)00 . 0 . 2(.)00 . 4(;00
-1000 1000 3000 -1000 1000 3000

Sources : OCDE, Territorial Review of Switzerland, (janvier 2002); Département fédéral des finances, Suisse



En Australie, les disparités sont généralement

Annexe 7 petites, que ce soit avant pérequation...

(en $US par habitant)
Disparités des recettes  Disparités des dépenses
Australie occidentale } 146 j 365
Nouvelle-Galles du Sud | 04 158 |
Le Territoire de la Capitale ] 69 747
Queensland 36 -95
Victoria -110 -248
Australie méridionale -134 431
Territoire du Nord  -271 4 207
Tasmanie  -552 341
-2600 - 0 . 20-00 . 4(;00 - -2000 0 2000 4000
-1000 1000 3000 -1000 1000 3000
Source : Commonwealth Grants Commission (Australie), Summary of Standardized Revenues and Expenditures, (1999-2000)




Annexe 8 ... OU apres peréquation

(en $US par habitant)

Disparités des recettes Disparités des dépenses
Australie occidentale 0 0
Nouvelle-Galles du Sud 0 0
Le Territoire de la Capitale 0 0
Queensland 0 0
Victoria 0 0
Australie méridionale 0 0
Territoire du Nord 0 0
Tasmanie 0 0

-2600 . 0 . 2(;00 . 4(;00 . -2000 0 2000 4000

-1000 1000 3000 -1000 1000 3000

Source : Commonwealth Grants Commission (Australie), Summary of Standardized Revenues and Expenditures, (1999-2000)



